

实施“科技兴市”的一项“软件”工程

——谈“科技兴市”的文化环境建设

仲成 邓公 盛立

近年来，几乎有半个神州掀起了“科技兴省”“科技兴市”的热潮。小平同志关于“科学技术不是一般的生产力，而是第一生产力”的论断，继党的十三大提出关于把经济发展转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来之后，对进一步强化全社会的科技意识，推动经济发展，起了有力的促进作用。但是，冷静地观察现实，就会发现，在相当多的地区和单位，科技进步仍然处于“说起来重要，做起来次要，一有困难就不要”的状况。在生产滑坡、能源紧缺、交通不畅、银根紧缩、物价上涨的众多困扰之中，科技进步似乎因为不能起到立竿见影的作用而又有坐冷板凳的危险。当然，我们也要看到，党中央、国务院和一些地区、单位具有远见卓识的领导对于抓科技进步是坚定不移，而且决心是越来越大的。李鹏总理在七届人大二次会议上所作《政府工作报告》中指出：“科技的发展和进步，是实现我国振兴的真正希望所在。”交通部最近制订了依靠科技进步改善交通状况的“通达计划”。这些又十分鼓舞人心。

面对严峻现实中存在的较大的反差，我们认为，在实施“科技兴市”战略中，应当高度重视一项“软件”工程，即文化环境的建设。

另一只看不见的手

我国实行的是社会主义的有计划的商品经济体制。人们都公认，在商品经济的背后，有一只

看不见的手——市场。殊不知，在一切经济活动的背后，还有另一只看不见的手，这就是文化。

关于文化，有从多种角度出发的多种解释。我们这里所讲的文化是成套的行为指令系统，其核心是社会意识、价值观念、思维方式和审美情趣。文化是人类社会所特有的精神现象和活动。每一个人行动都自觉（显意识）或不自觉（潜意识）地受某种文化的支配。在我们这样一个有着5000年悠久历史的文明古国，与建国仅200年的美国相比，积淀在深层文化结构中的传统文化意识在社会生活中所起的作用显然要大得多。

我国传统文化以“仁”为中心，以儒家学说为代表，稳定、知足、崇古和拒变是传统文化意识的主导方面。而现代文化是以科学（自然科学、社会科学、人文科学）为内核的理性文化。尊重科技，尊重人才的科技意识是现代文化意识的主流。

我们经常可以注意到许多历史事实，说明在某一个特定的经济地区，其背后都有相应的特有的文化背景和文化传统。从经济发展的角度上看，经济条件与文化环境是相辅相成的。经济条件是社会发展的“硬件”，而文化环境则是“软件”。文化是其相应类型经济生活的润滑剂和推进器。在“日出而作、日入而息”的自然经济时代，就有“戴月荷锄归”的情趣去调节击壤的辛劳。而在欧洲资本主义的早期发展中，我们从其咄咄逼人的进取态势里，到

处可见新教伦理的闪光。文化对于人的行为的导向作用虽然无声却是巨大的，文化对于调节单位之间、人与人之间的关系虽然是柔性的但却是有力的。这大概就是人们经常乐道的“开明婆婆”的理论奥秘吧？开明就开明在这些领导人具有较高的科技文化素质上。

重视文化对于经济发展的牵引、制约和润滑的作用，重视这只“看不见的手”，把强化全社会科技意识作为文化环境建设的主体内容，纳入“科技兴市”的“软件”工程之中，此其时矣！

“科技兴市”的文化环境

“科技兴市”需要一个良好的文化环境，一个优化的文化环境主要包括以下几个方面内容：

(一) 在价值观念方面，社会各阶层都对科技劳动和科技人才赋予很高的评价。

在社会中，人们的行都是受其价值观念所支配的。在一个科技劳动被看做是雕虫小技，科技人才受到轻视和压抑的环境中，科技进步是不可能实现的。只有在人们重视科技的经济价值和文化价值，把科技劳动看做是人类文明进步的动力，同时科技人员受到社会的普遍尊重，从事科技劳动能够获得很高的社会声望时，人们才可能在经费上支持科技活动，社会的精英分子才可能将兴趣集中到科技事业上来。这样，科技进步方可获得经费和人才上的保证。

(二) 在社会意识方面，

整个社会具有较高的科技文化素养，具有现代的科技创新意识。

科技进步有赖于科技信息的交流。如果全社会都具有较高的科技文化素养，人们的观念和经验就可以在相互接触的过程中发生碰撞，从而不断地产生新的科技思想，科技知识也能够较好地被理解和吸收，并得以广泛地传播。另外，在当今竞争十分激烈的商品经济社会中，不仅研究、开发、设计和中试这一系列过程需要进行不断地科技创新，而且，生产、管理、市场和营销这些环节也应注重科技发明和创新。这就要求科技创新活动的范围和类型不仅仅局限于科技人员之内，而且应扩大到群众性的科技小发明、小创造过程中去，以提高科技活动的社会化程度。

(三) 在思维模式方面，人们习惯于通过科技进步，而不是其它手段来满足发展经济的需要。

在一个商品经济不发达的社会中，科学技术的价值常常被掩盖和扭曲，因为企业可以利用廉价的劳动力、扩大生产规模、权力的渗透等等，暂时取得一定的经济效益。但这些手段往往会导致一些不良的后果：速度高，效益低；产品产量多，质量次；生产规模大，技术储备贫乏。随着商品生产的发展，科技在商品中所占的份量必然越来越重，科技水平将成为决定企业在竞争中成败的关键。这就要求人们改变传统的思维模式，把科技进步作为企业生存和发展的唯一途径。

“科技兴市”的文化环境建设

文化环境建设是一项长期的、艰苦的，需要持久不懈地顽强坚持的“软件”工程，决不可能指望一蹴而就，计日程功。从当前实际出发，我们认为“科技兴市”

的文化环境建设要着重抓好以下三个方面的工作：

(一) 把强化全社会科技意识作为社会主义精神文明建设的重要内容。全社会浓厚的科技意识是实施科技兴市的必要的文化氛围。在我们这样一个经济、科技和文化都比较落后的国家，科技意识不可能自发地产生和传播，它有赖于我们加强宣传教育和政治思想工作，采取一些切实有效的措施，如在中学考虑设置“科技史”和“科学社会学”课程或讲座，使科技意识在青少年心中扎根。

现代科技意识诞生于工业化、商品化、社会化的大生产之中，它与在自然经济上发育成长的传统文化意识有着激烈的冲突。这些冲突包括：科学意识与仕途心态的冲突，科学的探索精神与中庸思想的冲突，权力意识与现代科学理性意识的冲突，重义轻利的价值观与现代科学技术功利观的冲突。领导者要认识这些冲突的实质，善于引导社会意识向科技意识倾斜。这里，需要总结一下落实知识分子政策的经验教训。其中有一条就是有的地方把落实知识分子政策与戴“乌纱帽”等同起来，把一些专业技术业务能力强但管理能力差的优秀知识分子也提拔当“官”，结果，不仅没有充分发挥这些同志的所长，客观上反而强化了“官本位”意识。相反，对于某些技术职务，如总工程师、总经济师、总会计师等，又没有授予相应的实权，使他们难以充分发挥作用。这些，都不利于全社会科技意识的培养。又如“脑体倒挂”问题，如果没有得力的措施纠正，也将淡化人们对科技的兴趣。所以，强化全社会的科技意识，也要做到“软硬兼施，虚实并举。”领导者所制订执行的政策和行为方式，在某种意义上，对全社会科技意识的养成，具有决定性的作用。

(二) 高度重视人的科技文化素质和创新精神的培养。人是文化的载体，也是文化环境的主体。“科技兴市”是通向现代化的必由之路，在“科技兴市”的历史实践活动中必将造就出具有高层次科技文化素质，具有强烈的创新精神的现代人。在制订“科技兴市”的战略规划时，必须重视和安排各种科技文化设施的建设，如科技馆、科技交流中心、科学会堂等，经常举办各种科技展览活动，向人们灌输各种科技知识，提供科技信息。同时，要坚持开展群众性的合理化建议和发明创造活动，鼓励人们开拓创新。象湖北省宜昌市组织的“金秋家用产品创新大奖赛”就收到了较好的效果。

(三) 提倡发展推动科技进步的企业文化。企业文化的崛起是我国经济生活和社会活动中十分可喜的好现象。企业文化来源并服务于科学化的社会主义的商品生产。它是我国现代文化的一个极其重要的生长点，也是“科技兴市”文化建设的重大突破口，是社会主义精神文明建设的重要阵地。企业文化的蓬勃兴起和迅速发展，必将有力地摧毁二千多年封建专制文化对现代化的顽强抵抗，为实施“科技兴市”(“科技兴厂”)鸣锣开道。目前，许多企业家对创建企业文化倾注了很大的热情，但是，这种热情没有得到有关部门应有的重视和鼓励。我们认为，加强对企业文化的培育和引导，应当纳入各级政府的议事日程。发展社会主义的健康的，有利于科技进步的企业文化，是对“科技兴市”的十分有力的文化支撑，不可小视。

“科技兴市”的文化环境建设是一个内涵丰富、外延广阔的的重大问题，限于篇幅和水平，本文就论述到这里，希望能起到“抛砖引玉”的作用。

(责任编辑 崔公 芦平)